

# 海泊河公园拔掉“树中钉”

7根存在安全隐患和废弃的线杆被移除 公园景观更加宜人

**早报4月9日讯** 近日,海泊河公园里7根存在安全隐患和废弃的线杆被拔掉,使公园的景观更加宜人,市民和游客也能够安心地享受休闲空间。

## 电业人员伸出援手“拔钉”

多年来,海泊河公园内及周边的部分线杆使用年限已久,存在漏电和倒塌风险,不仅影响公园景观,更对市民和游客人身安全构成威胁。“今年,海泊河公园把‘拔线杆’作为公园‘提品质、微更新’工作的重要内容,多次联系协调相关部门,各方面终于达成共识,敲定了拆除方案。这次行动一共移除了7根存在安全隐患和废弃的线杆,每根线杆都有不同的情况,对此我们制订了详细的拆除方案。”海泊河公园工作人员介绍。

从今年1月开始,国网青岛供电公司主动参与到“拔线杆”的工作中。考虑到7根存在安全隐患和废弃的线杆周边有高压线、树木,无法使用吊车,电业部门工作人员采用人工施工,将废弃杆体从中间断开,控制倒落方向,以此减少杆体倒落时的范围,保护施工人员和园林绿化带安全,待线杆倒地,再从地面基处切断。

## 打造新时代智能化休闲公园

拔掉存在隐患的线杆,让公园景致更宜人,只是近年来海泊河公园狠抓园



国网青岛供电公司工作人员移除废弃线杆。



线杆移除前影响海泊河公园景观。

区“堵点、难点”治理众多案例中的一个。去年6月,地铁4号线海泊河公园绿化恢复工程完工,也是园区设施“堵点、难点”治理的一个成功案例。海泊河公园与地铁建设单位紧密配合,完成草地铺设、植被补植以及健身设施铺设等景观提升1.8万平方米,同时修复路面约0.6万平方米,新设雨水管道739米,同步解决了海泊河公园北部雨后易积水的陈年痼疾。“最终为市民和游客奉献了一处精品园林景观,延续了海泊河公园的

生态绿脉,实现公园与生活有机融合。”海泊河公园工作人员介绍。

近年来,经常到海泊河公园游玩的市民和游客发现,这里在悄悄地发生着诸多变化:地面环境更整洁、花色种类更多、游玩的场所越来越多、文化气息越来越浓厚。“海泊河公园有着60多年历史,位于青岛老城区人口最为稠密的区域之一,每年来游园的市民和游客有数百万人次。”海泊河公园工作人员介绍,2022年以来,海泊河公园建设了月季园、紫薇

园,实施拆墙透绿,让周边居民更便捷地进出园区;海泊河公园还新增了塑胶场地、漫步道、秋千、沙坑等运动游乐设施,以及路面灯光照明、异形水磨石座椅、“五星级”公厕等便民设施,全力打造适合各年龄段的新时代智能化休闲公园。从2023年8月至今,海泊河公园已更新座椅50个,乔木增加36棵,草坪增加7500平方米,灌木增加4000余株,栽植草花14万盆。

(青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦  
通讯员 李菁 摄影报道)

# 让青岛的公路水路加“数”转型

第二批国家级公路水路交通基础设施数字化转型升级区域公布,青岛入选!



数字化推动青岛农村公路建设。市交通运输局供图

**早报4月9日讯** 4月9日,在交通运输部、财政部组织开展的2025年公路水路交通基础设施数字化转型升级竞争性评审中,由山东省与青岛市联合申报的《山东省“一轴两廊陆海联动”公路水路交通基础设施数字化转型升级通道及网络》成功入选,纳入公路水路交通基础设施数字化转型升级区域(第二批)。这一成果标志着山东省在交通基础设施数字化领域迈出了重要一步,也为青岛市的交通数智化建设注入了新的动力。未来三年,青岛市将根据核定的项目投资额度获得40%的中央奖补资金。

按照交通运输部关于公路水路交通基础设施数字化转型升级的要求,

公里普通国道。围绕“三个提升,两个加强,一个协同”的工作目标,搭建涵盖了青岛市域高速公路、普通国省道、交通行业治理以及出行服务等11个数字化转型应用场景。以智慧服务区为例:结合将于年底全线通车的沈海高速公路改扩建工程,将试点建设南村服务区、黄岛服务区、胶州服务区、海清服务区等4对智慧服务区,主要建设内容包括智能感知系统、智能停车系统、智慧能源管理系统及智慧管理与服务平台等,通过高精度建模、智能终端设备、云平台等技术,提升信息整合发布能力,为司乘人员提供更优质、高效、便捷的服务,同时提升服务区的运营管理能力和综合效益。

(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰)

答题闯关、手作体验、走进小学……

# 海大水产文化节“卷”出新高度

十三块甲片,所以也叫十三鳞。《孔雀东南飞》记载‘头上玳瑁光’就是指玳瑁甲片做成的首饰,十分名贵。”在他面前,“水中大熊猫”中华鲟、“渤海精灵”斑海豹等从青岛水族馆运来的标本,串联起立体化的海洋知识图谱。

经过多年守正创新,水产文化节如今已发展成为涵盖科研展示、互动体验、社会实践的多样化活动市集,连续十届活动累计开发了30余项特色项目,辐射校内外近万人,形成“认知—体验—传播”的递进式育人链条。本届特别增设了“水产文创”展区,集中呈现学生团队自主设计的物种日历、帆布包、钥匙扣、透卡、凉扇等

原创作品,融入学科元素的一系列纪念品闪耀着水产文化的积厚流光。

“我国五次海水养殖浪潮是什么?”在知识闯关区,参赛者们正在争分夺秒抢答。这套由学生自主开发的题库包含200余道题目,涵盖时政热点、专业知识、校史院情等方面。获得满分闯关成功的同学兴奋地说:“这届水产文化节‘卷’出新高度,通过现场抢答和实物体验,比课本直观多了!”

传统技艺与现代科技的碰撞同样令人耳目一新。贝壳冰箱贴和海洋生物扭扭棒工作坊里,孙墨林同学演示着非遗绒花的现代化传承,指尖飞舞之间,憨态

可掬的鲸鱼渐露雏形、螺旋纹路的海星精巧别致;贝壳着色再随心搭配,贴上磁吸片,做成精致的冰箱贴。通过低门槛、趣味性的手工体验,引发着关于“蓝色粮仓”的讨论,焕发着学科特色的独特魅力。

当水产文化节走进天山小学,“海洋主题班会”有了全新打开方式。2022级海洋资源与环境班的杨芮为天山小学四年级的小学生们介绍了海藻,并带领他们进行海藻腊叶标本制作。“原来海藻这么奇妙!”小朋友们充分发挥想象力和创造力,拓宽了对海洋的认知。这种走出校园的“移动文化节”,已覆盖青岛市十余所中小学,开发出“乘风破浪的渔夫”“美丽的小丑鱼”等系列课程。水产文化节延伸出的“深蓝科普青春行”项目,已形成标准化课程体系,惠及社会群众近千人次。

(青岛早报/观海新闻记者 钟尚蕾  
通讯员 范静蕾)

青春  
青岛高校故事汇

**早报4月9日讯** 4月7日,在中国海洋大学鱼山校区,一场以“渔光映海逐梦深蓝”为主题的第十届水产文化节拉开帷幕。从海洋生物标本科普到苔藓生态瓶手作体验,从知识闯关挑战到社区公益科普,近十项精心设计的活动不仅在校内掀起水产文化热潮,更将“蓝色梦想”播撒到更广阔的社会空间。

走进水产文化节主会场,多个活动分布在多层台阶,构成了一片错落有致的“蓝色长廊”。玳瑁标本旁,鱼山科普志愿者协会孙超毅正向参观者讲解:“玳瑁是世界一级保护动物,它的背上共有